

# Počitnice! Počitnice!

**Kot že veliko let doslej bodo predšolski in šolski otroci iz občine Center organizirano letovali na morju in v planinah. Na zvezi prijateljev mladine Ljubljana Center so nam povedali, da bosta njihova domova v Savudriji in v Gorjah vse poletje polna otrok iz občine Center, pa še iz drugih slovenskih občin in celo iz zamejstva.**

Petdeset metrov od obale, v parku s številnimi igrali, stojita v Savudriji dva domova, v katerih letujejo predšolski in šoloobvezni otroci. V novem, imenitnejšem, je prostora za 220 otrok, v starem pa še za 85. Z dodatnimi ležišči pa lahko v sili nudijo streho 320 otrokom.

V predsezoni so domova napolnili predšolski otroci, malčki iz vrtcev v občini Center. Za štirinajstdnevno letovanje cicibanov morajo njihovi starši odšteti 1260 dinarjev. Vrtci regresirajo svojim otrokom po 20 dinarjev na dan, šolarji pa plačajo za enako dolgo letovanje 1540 dinarjev, ker za njih ni bilo mogoče priskrbeti regresa. Tako za cicibane kot za šolarje pa je mogoče navedeni znesek poravnati v dveh obrokih. Za ta denar imajo otroci zagotovljeno spanje, pet obrokov na dan, vzgojitelje in zdravstveno varstvo. Vračunan je seveda tudi prevoz tja in nazaj.

Za sedemdnevne šole v naravi oziroma plavalne tečaje za učence četrtih razredov osnovnih šol pa je treba odšteti po 750 dinarjev. Otroci,

ki uspešno končajo plavalno šolo, dobijo diplomu in posebno značko. Kadar je vreme slabše in se otroci ne kopajo, jim tudi v velikih jedilnicah in avlah ni dolgčas. Vsak dan sproti se odločajo za dodatne zaposlitve: za likovni, lutkovni ali pravljicaški krožek, za pevski zbor, ročna dela in podobno.

Od junija do prvih dni septembra se bodo letos v Savudriji zvrstili otroci iz naslednjih občin: Center, Podčetrtek, Kamnik, Ribnica, Črna, Brežice, Kobarid, Idrija ter zamejski otroci iz Trsta in Celovca. Prijav otrok iz občine Center je namreč premalo, da bi bila domova samo z njimi polna vse poletje.

Blizu ceste z Bleda proti Gorjam pa stoji drugi dom, v katerem je prostora za 100 otrok. Pozimi so v njem smučarski tečaji v okviru šole v naravi, v predsezoni pa daje streho številnim učencem iz vse naše domovine, ki se na svojih ekskurzijah po Jugoslaviji ustavijo in prenočijo v Gorjah.

V tem domu bodo letovali otroci iz Kopra, Buj, Črne,

Trsta in Kanina iz Italije, iz občine Center pa predvsem tisti, ki jim je to svetoval zdravnik. Cena za letovanje je enaka kot na morju.

Tomšičevci, Zmajevci in Sivi volkovi bodo v letošnjem juliju razpeli svoje začasne platnene strehe na štirih različnih koncih Slovenije. Taborniki teh treh odredov, ki imajo svoje sedeže v občini Center, prirejajo taborjenja za svoje člane in tudi za nečlane vsako leto. V desetih ali štirinajstih dneh potekajo v taborih vse običajne taborniške dejavnosti, poleg obveznih tudi tiste najbolj prijetne, ko se ni treba ravnati čisto po strogih pravilih.

Letošnji tabor odreda »Tone Tomšič« bo ob Cerknškem jezeru. V prvi izmeni od 1. do 10. julija bo v njem taborilo štirideset medvedkov in čebelic, to so otroci do petega razreda osnovne šole. V drugi izmeni od 10. do 20. julija pa bodo šolarji od petega do osmega razreda. Tudi teh bo štirideset. Cena je enotna – za tabornike 500 dinarjev, za nečlane pa 800 dinarjev. Prijave sprejemajo vse do odhoda.

Pri Adlešičih ob Kolpi bo od 1. do 14. julija taborilo šestinpetdeset Zmajevcev. Vsako leto izberejo drug kraj za taborjenje, saj je eno od njihovih načel tudi »Spoznavajmo svojo ožjo domovino«. Tabor-



niki v tej izmeni so stari od devet do štiriindvajset let. Enotna taborina je 700 dinarjev. Drugi tabor Zmajevga odreda pa bo letos še v Ribčevem lazju pri Bohinju. Tukaj bo taborilo v prvi izmeni od 26. junija do 10. julija okrog štirideset tabornikov, v drugi od 1. do 14. julija pa okrog šestdeset. Cena je 600 dinarjev za člane in 750 za nečlane.

Na skrajni zahodni rob Slovenije, lagodnemu turistu malce odmaknjen, se odpravljajo taborniki odreda Sivega volka. Že tretjič bodo postavili tabor v Kal Koritnici pri

Bovcu. Medvedki in čebelice bodo taborili deset prvih dni v juliju za 500 dinarjev. Od desetega do štiriindvajsetega julija pa bodo v taboru starejši šolarji in mladinci do 18. leta. Njih bo taborjenje stalo 750 dinarjev.

Vsi trije odredi še sprejemajo prijave in bodo veseli tudi nečlanov oziroma tistih, ki še nimajo izkušenj s taborniškimi življenjem. Spoznali bodo nov košček domovine, se naužili čistega zraka in se naučili marsikatero spretnosti, ki jim bo prišla prav tudi v sivem mestnem vsakdanu.

Olgja Mežan

## PRI MLADIH NA PRULAH

# Potrjujejo se z delom

Mladi v krajevni skupnosti Prule so že večkrat pričeli aktivno delati, nekaj časa so delali, potem pa je zopet vse zamrlo. Letošnjo zimo so imeli v krajevni skupnosti zaposleno kot pripravnico Ljubo Štrukelj, ki je imela nalogo, da s pomočjo vseh družbenopolitičnih organizacij vzpodbudi mlade za delo. Okoli petstotim mladim krajanom so poslali vabila in evidenčne kartone, teh pa je vrnilo sedemdeset mladih, pripravljenih delati v osnovni organizaciji ZSMS.

## Presežen polletni program

Tisto popoldne, ko smo jih obiskali, slučajno ni bilo nikogar izmed mladih v prostorih krajevne skupnosti. Gilda Pušner, koordinatorka za politično delo, nam je povedala nekaj pohvalnih besed o njih:

»Sklicali so občni zbor, se konstituirali, si porazdelili referate, potem pa so začeli delati. Najraje delajo sami, ni jim všeč, da se obnašamo do njih pokroviteljsko. Radi nam priskočijo na pomoč, zato smo tudi upoštevali njihovo pripravljenost za delo. Pred tem mandatnim obdobjem namreč ni bilo mladih v naših delegacijah in komisijah, sedaj pa imajo skoro povsod svoje predstavnike, nekje še po več.«

Vojko Bašič, Herman Debevec, Milan Kogovšek in Igor Prešeren so nas kmalu zmotili. Sedli smo za oglati mizo in fantje so nam izmenično pripovedovali o začetkih delovanja osnovne organizacije.

»Ker se nismo imeli, kam dat, smo začeli razmišljati o ustanovitvi osnovne organizacije. Poseben odbor je sestavil program, ki smo ga na prvem sestanku sprejeli. Na tem se-

stanku je bil tudi predstavnik občinske konference ZSMS, ki nam je dal nekaj nasvetov glede programa. Obljubil nam je, da še pride pa ga doslej še ni bilo.«

## Radi bi prostor in mentorja

»Najprej smo priredili pustovanje za otroke in potem še za nas, imeli smo glasbeni večer našega sovrstnika, organizirali smo smučanje na Koblji in Komni ter dva izleta v hribe. Izlete smo organizirali tako, da smo mlade obvestili s plakati. Imeli smo tudi turnir v košarki, malem nogometu in odbojki. Po končanem turnirju pa smo sprejeli nove člane v ZSMS. Dvajset mladincev je šahiralo z Vasjem Pircem pri simultanki. Prav tako smo se udeležili pohoda in te-

ka za dan zmage, sodelujemo pa tudi v trim ligi malega nogometa.«

Toda šport ni edina stvar, ki mlade združuje. Tudi kultura jim ni tuja, saj so priredili Prešernovo in Župančičevo proslavo. Zelo uspešno pa so predstavili v dvorani krajevne skupnosti svoja ročna dela. Razstavljali so od kipov, risb, torbic do copat. Največja zahvala za trud jim je bila kritika v knjigi mnenj.

»Vsak petek imamo sešatek, na katerem se pogovorimo, kako smo in kaj bomo delali. Polletni program, za katerega so nam rekli, da je prenatrpan, smo presegli, edino koncerta na prostem nam ni uspelo izvesti. Na enem izmed naslednjih sestankov bomo sestavljali program za drugo polovico leta. Najprej imamo v načrtu očiščevalno

akcijo. Poizkušali se bomo sestajati tudi poleti in organizirati skupne izlete. Na jesen pa bomo delo v osnovni organizaciji razdelili po področjih, saj vsi niso zainteresirani za vse.

Mladi s Prul se srečujejo tudi s prostorskimi težavami.

»Dvorano imamo na razpolago ob sobotah in nedeljah ter ob petkih, kadar ni nobene sestanke. Ko smo imeli razstavo, smo morali pred večerom pospraviti razstavljene predmete, zjutraj pa jih ponovno postavljati.«

Tudi prijavnino za razne turnirje in nakup žog plačujejo sami. Fantje, ki so zagovarjali stališče sovrstnikov so si bili enotni, da bi rabili mentorja. Rabili bi nekoga, ki bi jim znal svetovati, se zavzemati za njihove predloge, jih vzpodbujati, da ne bi delali spet le za nekaj časa.

Minka Skubic



Šolska ura na morski obali

## ŠOLA V NARAVI V SAVUDRIJI

# Zbor radovednežev na obali morja

Ko so starši današnjih osnovnošolcev še sedeli v klopih osemletke, so bili takšni časi, da so se o naravi v šoli učili le iz knjig, praktično spoznavali pa so jo v svojem prostem času. Roko so pomočili v morje in z jezikom preverili, če je res slano, na šolskem izletu, še najčešče v osmem razredu. Njihove hčere in sinovi, današnji osnovnošolci, pa imajo šolo v naravi, in to na sami morski obali!

To ni privilegij le mestnih otrok (mesta so zmeraj v razvoju prehitevala vasi), to je tudi izkušnja otrok vaških

osnovnih šol iz manj razvitih pokrajin! Ne, to ni več smerica razvoja, to je resnica, dosežena v družbenem razvoju v miru, svobodi, samostojnosti, kar je v slavni revoluciji – kmalu praznujemo dan borca – izborila generacija njihovih dedov in babic.

Pred koncem šolskega leta smo obiskali letoviški dom društva prijateljev mladine Ljubljana Center v Savudriji in prisluhnili zboru blizu tristotih mladih radovednežev, učencev četrtega razreda, na morski obali. Bili so to učenci osnovnih šol Prezihovega Vo-

ranca, Toneta Tomšiča, Jožeta Potrča (vse iz Centra), pa tudi iz Kamnika in Podčetrčka. Njihova vsakodnevna dejavnost je obsegala poleg standardnih šolskih predmetov še interesne dejavnosti, sprehajanje v bližnjo okolico, spoznavanje morskega živalskega in rastlinskega sveta. Povedali so nam, da bodo pred povratkom pripravili razstavo nabranih morskih živalic, predvsem školjk in polžev. Seveda so se kljub dokaj slabemu vremenu utegnili naučiti tudi spretnosti plavanja.

Vladimir Jerman